



2022年福音廣播的 回顧與展望

何敬賢（署理總幹事）

新冠疫情的發展，已有三年，這些日子教會無法正常聚會，在互聯網平台分享信仰信息亦有限制。近年，教牧同工出現不同程度的流徙，信徒缺乏牧養，教會如何尋找增長契機，在不順暢的環境中，仍為主打美好的仗？「藉廣播・傳基督・到地極」更是我們不能輕看的召命。時至今日，福音廣播已超越電波而進入數碼時代，廣播的能力已突破地域限制，我們如何把握這機會完成神交託的使命？

遠東廣播面對新的宗教政策和法規，事工需要靈巧適應，同工團隊要具備應變的能力，才可以在不同處境下，製作最好的福音信息供聽眾收聽。一年走過，我們的收聽與下載率仍有很好的增長，回顧又是從神而來滿滿的恩典。

福音廣播的服侍

2022年是良友聖經學院40周年，從農村聖經學院開始至今共收錄學生20,270人，已經畢業的有4,113人。

至於仍未畢業的學員（包括：本科、學士I及學士II課程）都正努力追趕，爭取2023年底完成學業。因此，2022年同學遞交功課數量大增。自2021年起，良友聖經學院停止傳統模式的收生，從而轉型發展網上自學平台，使用情況日漸穩定，自年初至今下載自學平台APP人數有68萬，用戶人數超過3萬，有近9,000人考試。

廣播上，我們不斷開拓新節目，包括《故事心天空》和《主啊！995！》等，內容分別為：聽說寫演評回應故事，開拓心靈天空和信仰疑難解答。我們還製作一系列與良友電台歷史有關的節目，並於未來安排播放。至於「破殼」的普通話播客節目，則是關注和討論時下女性、青少年、中老年比較擔憂焦慮的問題，反思自身並理解他人。現時「破殼」節目共有四檔：《影漫台燈》、《返樸歸真》、《太男了》和《更年期刊》，都有不少的聽眾在跟隨收聽。





信仰路上的「孤勇者」

陳淑惠（節目部主任）

2022年歌手陳奕迅的一首歌在內地紅紅火火，孩子們更是琅琅上口。有人在公園裡，經過一群正玩耍的孩子，唱了句「愛你孤身走暗巷」，孩子們立刻睜大眼睛、停下動作，接著唱「愛你不跪的模樣 紛紛對峙過絕望 不肯哭一場……」！這首《孤勇者》大受歡迎，是因為歌詞說出孩子們心中的英雄形象，就是為他們勞苦打工的父母親，保護他們安全的警察、消防員等。

當我在清晨直播節目《獻上今天》分享這首歌時，聽眾即時回應：「基督徒也像孤勇者，因為信仰被人排斥」、「雖然沒法聚會，但我仍堅持信仰」、「收聽不順但還是要聽節目，我覺得自己也是孤勇者」。

2022年對仍在福音廣播上努力的遠東同工來說，我們走的就是一條孤勇者的路。兩個多月因疫情，我們

(續上頁)

本地廣播事工的Soooradio及Sooopodcast屬於福音性預工，以廣東話製作，內容涵蓋不同類型的節目，包括健康、音樂、電影、信仰、兩性等，播出的節目全年收聽平均每月維持約43,000的收聽及下載。有關事工已開展了五年，累積起不少製作經驗，盼望來年能夠深化有關節目。

軟件硬件的更新

2022年，盧炳照牧師及數位資深同工相繼退休，為補充新同工而刊登招聘廣告；有基督教報刊告知，招聘廣告需要輪候刊登，原因是太多教會需要刊登招聘事宜。這反映教會缺乏教牧人員的情況嚴重，如何栽培下一代的同工成為一個迫切的問題。保羅給提摩太的教導「務要傳道，無論得時不得時，總要專心……」（提後4:2），這正好成為我們的提醒。

錄製節目是電台廣播的重要一環，遠東錄音室的設備已使用多年，部分器材開始損壞，同工需要經常尋找零件維修。為了維持節目製作的穩定性，過去一年，我們更換了部分錄音室的器材，同時引入新的數碼音頻工作站。日後，希望在餘下需要更新設施的錄音室，能夠進行簡單的視頻製作，以豐富聽眾的體驗。除了設施更新，我們還關心同工培訓的需

須在家工作，但節目仍每天按時播出；我們要學習並克服在家直播、錄製的挑戰。在環境變化及限制下，我們不能與聽眾太多互動，但聽眾仍能透過熱線、短信、電郵與我們聯繫。特別是星期一至五早上7:30至8:30《獻上今天》、下午2:00至3:00《午的空間》，星期二、四晚上7:00至8:00《空中輔導》的直播，聽眾在「第五空間」留言刷版，每次當我們同心禱告時，一連串的「阿們」出現，聽眾的心是與我們一起；面對疫情、困逼、限制，我們努力做節目，聽眾堅持聽節目。

我們不敢自詡為孤勇者，但願有孤勇者的勇氣和毅力，因心中有來自神的光，所以我們前方仍有路，2023年會繼續努力前行！

要，從節目的創作到後期處理，都在提升同工的創作和技術能力，讓製作的節目有更好的效果。

在第五波疫情傳播高峰期，為減少感染機會，同工需要在家工作，對節目製作帶來影響，這驅使我們進行了「居家直播」的技術研發，這種空間上的突破為未來的節目製作模式，帶來更多創新的製作意念。另一個技術上的發展是雲端運算（cloud computing）的使用，我們把核心運作系統陸續載入雲端，增加運作的機動性，更可以應對未來不同環境的需要。

散居華人的需要

本會的中文事工是以華人的需要為製作方向，今天數以萬計的華人散居全球，因此我們來年以此為事工發展重點，致力把製作的節目推廣至普世華人群體之中，盼望成為眾信徒生命成長的助力。

時代在轉變，社會問題日趨複雜，廣播製作需要神增添智慧，好讓我們有靈敏的洞察力，回應急速發展的時代需要。另外，我們更需要眾教會的禱告和支持，因為福音傳到地極，不是個體的工作，乃是神交付給教會的同一使命，盼望眾教會的牧者耶穌基督就在前路引領我們。



主啊！ 995！

萬峰、姚謙（節目主持人）

生命和信仰成長過程中總有不同的疑難，但不是每一道題都能夠公開發問。往往我們在未問之時，已經被恥笑、質疑，甚至制止。

《主啊！995！》這個節目，借用網絡術語「救救我」的諧音，希望可以不受限制地，為聽眾朋友提供信仰答案。節目主持結合了學識淵博、紮根真理的姚謙牧師，和古靈精怪、劍走偏鋒的萬峰博士，兩位透過截然不同的角度，幫助聽眾解讀和重新認識信仰真理，最終殊途同歸，指向獨一的神。

節目開播以來，搜羅良友電台所有渠道的信仰答問，漸漸發現應接不暇，每週只能挑選有趣或是有獨特性的問題來解答；同時節目亦會引用一個特別的欄目「來來回回995」，以詼諧廣播劇的形式，趣談一些教會中常見的信仰問題。

如果正在閱讀這篇文章的你也有一些不敢發問的問題，也歡迎你隨時發個電郵來995@liangyou.net！我們非常期待和你一起探索信仰，尋找生命答案！

萬峰分享

感恩我們透過這個節目，看見忠心服侍的力量。我們兩位主持人均在電台服侍超過十年，建立了和聽眾之間的信任，所以聽眾可以將一切奇怪的題目向我們發問。

例如：「牧師在商場內衣店看見性感美女海報，是否會有生理反應？」

「基督徒可否食貓肉？」

「耶穌的名字是誰起的？」

「死人的照片是否可以放在家中？」

「詩篇121篇說：白日太陽必不傷你，夜間月亮也不害你。月亮如何能害人？」

「電台的人說話很容易，但甚麼事情讓你們最難實踐信心？」

「為什麼在教會中的傷害特別的深刻？」

這些奇怪和深刻的題目，讓我們拋開教會中「不敢問」和表層和諧的枷鎖，直接面向信仰疑惑。

有聽眾說：「這些問題很無聊，信耶穌一段時間的人都不會問。」但作為電台主持，我們第一萬次回應時，仍然有人是第一次聽見。我們必須懷著信仰初心、充滿火熱、善用神所賜諸般智慧。我們相信，耶穌基督就是道路、真理、生命，最終一切的問題、奧秘與解答，都在基督裡面。

姚謙分享

能與萬能的監製萬峰一起配搭是件樂事；每週能收到奇形怪狀聖經問題也是樂事；能每週用上「中國速度」完成回答更是樂事。

主啊995！本是快樂時刻，
回答屬事奉的休息，
和而不同是件好事。

回覆聖經提問不必獨斷，
聖言解釋可多面豐富。

領受聖言亦須加上聯想，
回答孕育出教會健康。

願不同聽眾都來提問，
願主持保有謙卑創意。

不掩天父明確啟示；
不奪基督當有榮耀；
不失聖靈在旁感動；
為更好分享而努力！





扎根

林青青（中文事工辦公室主任）

根

- 最接地氣的表徵
- 成長的起始和健康的基礎
- 面對挑戰能站立得穩的關鍵
- 人尋索自我的終極

植物扎根在甚麼地方，影響著它的生長。

肥沃合適的土壤使它茂盛發旺；

水源充足的溪旁使它無懼乾旱；

無法扎根的淺土使它不耐狂風。

有人說，只要觀察樹冠，便知樹根延伸多廣。不過，根是否扎得深，往往要在挑戰下見真章。香港有很多樹都是很可憐的，受限於水泥地和周邊的建築，根只能抓住淺淺的泥土，無法根深繫扎。每年到颱風季節，總會看到大樹被連根拔起地倒下。本來枝葉茂盛的大樹，原來根卻很淺，最終不敵強風。

信徒的根基

「他必像樹栽於水旁，在河邊扎根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在乾旱之年毫無掛慮，而且結果不止。」（耶17:8）

信徒的人生是否也能做到：看得到的部分像大樹豐盛繁茂讓人羨慕；看不到的部分，內在的根底也堅壯實在，能抵得住挑戰衝擊？

保羅說：「你們既然接受了主基督耶穌，就當遵他而行，在他裡面生根建造，信心堅固，正如你們所領的教訓，感謝的心也更增長了。」（西2:6-7）

我們是否能「遵祂而行」？還是信的一套、做一套呢？門徒曾千真萬確的說：「就是與主同死也願意」（參路22:33），但到主耶穌被捕的時候，他們便四散

奔逃，甚至不敢認主。我們頭腦知道要有信心，明白祂會看顧負責，但往往在危難還未到來，已因擔心害怕而倉皇逃走。

當遵祂而行

聖經中記述不少人在接收到從上而來的指令後，毫不猶豫地回應。約書亞一生遵主而行，不單帶領以色列民入迦南，並屢戰屢勝得地為業。主吩咐那癱子起來拿他的褥子，癱子就起來回家去了；因此，他不單得醫治，也使眾人歸榮耀與神。主的使者對腓利說向南走，腓利就起身走；因此，讓福音藉埃及阿伯太監傳往非洲。這種義無反顧、對主的話全然信靠，是我們要學習的。

聽見就去行

在馬太福音七章，主以建房子作為比喻，「所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。」聽了去行就是那根基！聽了不行，原來後果可能很嚴重！「凡稱呼我『主啊、主啊』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。」

「遵祂而行，在祂裡面生根建造」，當生命扎根於主裡，就是枝子連於樹幹，能有堅強的生命力，開花散發芬芳，結實造福人群。將盼望扎根於永恆，則似一根慈繩連於那一頭，只要堅持，心被牽引，不管現實多麼迷惘失控，人也不會隨流、走迷、失喪。

2023年良友電台的主題是「扎根」，你的生命扎根何處？那裡應該是你的力量來源，也是你最終要回歸的所在，並能使你在洪流中屹立不倒。 ↗



特稿

電台事奉感受談

姚慶生（廣播牧師）

數算進入良友電台事奉不經不覺滿了12年。從2010年9月迄今，執筆時剛過了12個年頭，好一段日子啊！編輯著我談談事奉感受，也是個歷程吧！

節目的參與

電台主要是用普通話向內地廣播，近年方見年青的義工參與粵語Soooradio作地區的廣播。但在我開始參與的時候，仍記得我也曾用粵語傳達福音書的信息數個月；可惜年後就停斷了。若能回溯當時留存音檔，也是我的記錄及珍貴回憶！

作為差派來電台的宣教士，我「不太靈光」的普通話也被用上。伴隨著操普通話母語的節目同工，我參與過牧養、宣教類節目的製作，不覺前後又是十年。參與過的節目有《晨曦講座》、《良院講台》、《真道分解》和《生命的四季》等等，都是以講解聖經為主。

培育的恩典

廣播以外亦同時參與「教牧之道」，主要負責培育內地傳道講道，前後數算也有七年歲月。雖曾因患病，卻無減我與畢業生溝通至今，也是神的恩典。

文字的服侍

還有，一直用文字回答節目聽眾在聖經方面的提問。近月，更參與一個新節目，能夠每週直接用聲音回答聽眾，頗感親切。近來，電台更將「良友隨身聽」推廣與各地聽眾群。隨身的手機無論何時、何

處，均方便收聽節目，真感到傳訊是自由的天地啊！況且，「良友隨身聽」更可幫助聽眾重溫未能及時收聽的節目，這是神給聽眾和我們大大的鼓舞。

蒙福的事奉

我感到事奉很豐富，《心繫神州代禱資料》、每月主領早禱會、遠東信函、每季書介、兩年一度同工退修日、年度聖經書卷、每月經文分享……上面種種足足環繞我超過十載。若談感受，這都是有益且助我不忘「以聖經為本」的事奉，更多閱讀先輩的敬虔著作，使生命事奉更能得益。

作為教牧同工在此或有偏頗，但十多年還一直感受到電台事奉是特別蒙福！因為電台留下的敬虔傳統：就是電台每週一至四早上，總有半個小時的早會敬拜——參與者能從不同方向、內容，吸收屬靈養分，才開始一天事奉。在別的地方甚至教會，也未必能有此福分。每週有四天早上，能有領受神話語時刻。就算只屬金句小節，點點靈裡感動，也是神恩典，願神的名得著祂當有的榮耀！

廣播時代注重的多是趣味，但福音電台注重的當是：

「內容為王」（Content is KING）

「流暢為后」（Flow is QUEEN）

但願天父繼續使用有心人，興起新一代敬畏神的廣播人，接力奔路！



充滿恩福的事奉

鄧世傑（技術支援（資訊科技）主任）

不知不覺在遠東服侍已經超過一年，雖然很多人都覺得過去的一年不容易度過，但我仍是獻上感恩，因在遠東工作的確是一件可喜可樂的事。看見眾同工，雖然要面對和處理的事情實在不少，但每一位都是盡心盡意擺上自己。回顧過去遠東廣播的發展，更能讓人感覺到這裡充滿著主的恩典和祝福。

工作上的接觸，也使我成為Soooradio的忠實聽眾；當中的《情心空間》是我比較喜歡的節目。我與太太和兩個女兒的關係愈來愈親密，這也要多謝這裡每一位牧者

及不同背景的弟兄姊妹，他們的分享和榜樣，都讓我深深體會到「事奉」和「生命」緊密扣連，其中的彼此接納和尊重，真情與真誠和互信與互愛都是互相建立的重要元素。

我們不知道未來的挑戰和困難有多少，伴隨的不安和焦慮也肯定不少，唯願主繼續保守帶領我們一起往前走，亦要不斷學習等候的功課，培育更多帶著遠東DNA的接班人，讓遠東永遠成為普世華人的祝福。

我願意奉獻支持以下福音廣播事工：

<input type="checkbox"/> 心繫神州：	\$ _____
<input type="checkbox"/> 同工生活費（每月港幣 1,350,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 福音廣播電費（每月港幣 290,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 訓練節目：良友聖經學院（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 栽培節目：空中教會（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 佈道節目：福音性節目（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 佈道、植堂：晨曦講座（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 其他語言廣播（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 本地廣播（每30分鐘港幣 5,000元）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 栽培事工：信件輔導及牧養、推動神學教育普及化 (每月港幣 94,000元)	\$ _____
<input type="checkbox"/> 胸懷普世：	\$ _____
<input type="checkbox"/> 海外穆斯林廣播	\$ _____
<input type="checkbox"/> 宣教士	\$ _____
<input type="checkbox"/> 非華人廣播（如印度教徒、佛教徒、東南亞少數民族等）	\$ _____
<input type="checkbox"/> 吉爾吉斯廣播	\$ _____
<input type="checkbox"/> 其他：_____ (請註明)	\$ _____

奉獻者資料

姓名：(中) _____ (牧師/傳道/先生/小姐/女士)
(英) _____
通訊地址：
聯絡電話：_____ 電郵：_____
所屬教會：_____

奉獻方式：

- 銀行支票：以劃線支票或匯票寄交本會。抬頭請寫「遠東廣播有限公司」或 Far East Broadcasting Company Ltd.
- 銀行過戶：直接存入恒生銀行「293-300869-001」或滙豐銀行「018-138321-001」本會戶口，然後將存款單寄回。
- 轉數快FPS：網上免費跨行轉帳，本會識別碼FPS ID為3570892；請參本會網站。
- 繳費靈PPS：本會商戶編號為9669。請以閣下8位數字電話號碼為賬戶編號。
- 網上奉獻：登入www.febchk.org (只限信用卡)
- 網上銀行：登入閣下網上銀行戶口，以「繳費服務」轉帳。請選「慈善機構」，再選「遠東廣播有限公司」。(參與銀行名單可向本會查詢)

附：請勿郵寄現金或郵票。



遠東廣播有限公司

經常費收支報告 2022年9月至10月

收入	支出		
經常費奉獻 \$3,173,415	同工薪津 \$2,828,817	發射台電費 \$588,341	
電費奉獻 \$673,566	電台網站事工 \$137,023	節目製作 \$213,827	
節目製作費 \$291,235	「保就業」計劃 \$131,200	栽培事工 \$67,362	
指定節目製作奉獻 \$413,096	其他 \$62,325	本地廣播事工 \$31,484	
「保就業」計劃 \$131,200		經常行政開支 \$310,454	
其他 \$62,325		維修添置 \$66,987	
	\$4,744,837		\$4,244,295
本期結存			\$500,542
一至八月不敷			(\$1,457,897)
一至十月累積不敷			(\$957,355)

〈胸懷普世〉專款收支報告 2022年9月至10月

收入	支出		
奉獻收入 \$98,740	海外穆斯林廣播 \$41,867	非華人廣播 \$65,416	宣教士 \$13,083
烏克蘭廣播 \$10,100			
藏語廣播 \$18,200			
	\$127,040		\$120,366
本期結存			\$6,674
一至八月結存			\$243,308
一至十月累積結存			\$249,982



胸懷普世

將神的國帶到吉爾吉斯

被迫害和破壞

努力地被接納，拼命地尋求拯救——這是許多吉爾吉斯人的心聲。在過去幾年，這個國家經歷了無數的苦難。

擁有超過700萬的人口，其中超過九成是穆斯林；基督教的社區如此的細小，更是經歷了一段緊張的時期。然而，在吉爾吉斯這個伊斯蘭的國家，福音信息仍然明亮而清晰。遠東廣播能夠在吉爾吉斯這片土地進行深入的廣播，不少人因為廣播的內容而信主了。

「環境並不容易。主要是由於新冠病毒的傳播，我們的病例愈來愈多，每天曾一度多達1,400例；大多數病例來自首都比什凱克（Bishkek）。通過我們的節目和廣播，我們試圖傳達聖經的價值觀和對社會的影響。我們相信我們的工作是必要的和重要的。」來自吉爾吉斯遠東廣播的一位同工分享道。

現時，全國共設六個不同的電台，向超過100萬的聽眾播報神的話語。因著當地同工不懈的努力，聽眾每天都能聽到讓生活改變的信息。當面對政治動盪的環境，其他的廣播電台選擇關閉時，吉爾吉斯遠東廣播則堅持開放，以主耶穌的名義盡其所能，為當地的人民服務。

正是我所需要

祖赫拉（Zukhra）在經營一個小企業，住在吉爾吉斯的一個小村莊。她聯繫了吉爾吉斯遠東廣播電台，分享了她的故事。「我決定給你打電話，因為你在談論的，正是我所需要的一—希望。現在，沒有人談論這樣的事情。身為一名女商人，我取得了所有的成功。但在我的家裡，卻有一個酗酒的丈夫，和一個最近試圖自殺的兒子。」

同工與祖赫拉聯絡後，決定要拜訪她；在交談的過程中，與她分享福音信仰。過去幾個月，祖赫拉一直在參與附近村莊教會聚會，她的兒子現在也接受了耶穌為他的個人救主。

福音的力量已經改變了吉爾吉斯全國許多人的生命，我們相信神的話語會繼續觸動他們，並將神的國度帶進入他們的心中。

敬請為這重要的
「吉爾吉斯」代禱及奉獻。

奉獻目標：12,000美元

若您蒙聖靈感動，
支票抬頭請寫「遠東廣播有限公司」，
註明「吉爾吉斯」。



印刷品
PRINTED MATTER
IMPRIME

優惠級

香港九龍新蒲崗大有街1號勤達中心10樓

10/F, Midas Plaza, 1 Tai Yau Street, San Po Kong, Kowloon, Hong Kong • Tel: (852) 3717 1818 • Website: <http://www.febchk.org>

情牽良友・心繫神州

藉 廣 播 · 傳 基 督 · 到 地 極

遠東廣播

22年
12/1
月號
23年

事工動態

扎根更深

2023年良友電台廣播主題「扎根」，同工創作了歌曲與聽眾同行互勉。

歡迎掃碼試聽：



- 〈扎根更深〉**
- 深知此刻任務，乃努力向下根扎更深。縱然埋於黑暗裡，不急於向上展露。
 - 雖未來是迷霧，仍勇敢向外擴展延伸。即或環境不給力，生根繞行找出路。
 - 尋根旅程感悟，披戴基督並放下自身。萬有根源不能離，主領向前走窄路。

副歌：扎根更深，吸取養分，滋潤生命，無懼面對乾涸。
擴展延伸，抓緊土地，屹立不倒，不怕狂風吹襲。
求主助我，扎根更深，擴展延伸，結出美果呈獻！



節約用紙 作個地球好管家
請即電郵 promotion@febchk.org
訂閱電子版《遠東廣播》



從一個廣播節目，經過40年不間斷的轉變，成了今天的良友聖經學院。

盼望我們能繼續敏銳神的帶領，按著祂的指引，穩健地走在這恩典之路上！

讓我們同來細閱老師們、學員們的感恩分享……

下載紀念特刊

<https://lts33.net/images/static/LTS40S-s.pdf>

